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Екологічна ситуація, пов'язана із забрудненням атмосфери і водних ресурсів, 

призводить до необхідності удосконалення та розробки нових технологій, 

одержання фільтруючих засобів. Створення фільтруючих матеріалів, які 

поєднують продуктивність з високою утримуючою здатністю, є на сьогодні 

найважливішим завданням. 

Фільтрувальні матеріали виготовляються з використанням широкого спектру 

природних та синтетичних полімерів – для захисту та очищення довкілля від 

шкідливих викидів, забруднення нафтопродуктами. Для переробки і утилізації 

відходів застосовують сорбційні та фільтрувальні неткані матеріали.  

Основні сучасні тенденції в галузі технології виробництва фільтрувальних 

матеріалів є зменшення діаметрів філаментів комплексних ниток до мікро- і 

нанорозмірів, що сприяє покращенню якості виробів та створенню принципово 

нових матеріалів. Відомі наступні методи отримання фільтрувальних матеріалів: 

аеродинамічне розпилення розплаву у вигляді волокон струменем стиснутого 

повітря [1], формування із розплаву суміші полімерів [2] та електроформування 

нановолокон [3]. Окрім цього, останнім часом зростає інтерес до нових 

досліджень і промислових застосувань сорбційних та фільтрувальних матеріалів з 

природними мінеральними наповнювачами, такими як палигорськіт, сепіоліт, 

галуазит. Таки мінерали мають специфічну морфологію, хімічні властивості та 

нанорозмірні характеристики частинок [4]. Відомо, що додавання невеликої 

кількості глини в полімерні системи забезпечує збільшення твердості, в'язкості, 

міцності, прозорості, підвищену термостабільність, стійкість до горіння, 

займання, та зниження газопроникності [5].  

В роботі досліджено одержання нетканих матеріалів на основі 8-10 % розчину 

полівінілового спирту (ПВС) марки PVA-17-99 та ПВА (CAS № 9003-20-7) з 

додаванням як функціонального наповнювача палигорськіту Дашуківського 

родовища Черкаської області (П1) (0,5; 1,0 мас.%).  

Мікроструктуру нетканих матеріалів вивчали методом скануючої електронної 

мікроскопії (мікроскоп «МІRАЗ TESCAN»). Для кількісної характеристики 

поперечних розмірів волокон нетканих матеріалів використовували методи 

аналізу зображень з наступною статистичною обробкою отриманих даних. Для 

графічної, статистичної обробки, аналізу та візуалізації даних використовували 

програмне забезпечення: ImageJ, Statistica. 

Встановлено параметри електроформування: напруга електричного поля 30 

кВ, відстань між електродами 9-10 см, діаметр капіляру 1,1 мм. При концентрації 

глинистого мінералу 1 % електроформування не відбувається. 

Дослідження морфологічного складу нетканих матеріалів проводили для 

зразків ПВС та ПВА з додаванням палигорськіту (рис. 1). Аналіз морфологічного 

складу нетканих матеріалів, отриманих методом електроформування, показав, що 

діаметри волокон розподіляються у межах від 0,05 до 0,40 мкм. Встановлено, що 

77 % складають волокна з діаметрами від 0,15 до 0,25 мкм. 
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Рисунок 1. Мікрофотографія та гістограма розподілу за діаметром волокон на 

основі ПВС та палигорськіту 

 

Для збільшення стабільності нетканих матеріалів, одержані зразки були 

термостабілізовані (час обробки – 1-3 години) та досліджені на водопоглинання. 

Термостабілізація зразків дозволяє зменшити водорозчинність одержаних 

матеріалів, що позитивно впливає на експлуатаційні характеристики майбутніх 

фільтрів. Для зразків одержаних на основі ПВА характерне швидке набухання з 

наступним розчинення. Нанонаповнені мікроволокнисті неткані матеріали на 

основі ПВС із збільшенням часу термостабілізації показують підвищення 

відносного водопоглинання до 4000 %. Введення в композицію палігорськіту 

регулює адсорбуючі функціональні властивості волокнистих матеріалів. 

Висновки. Отриманні методом електроформування неткані матеріали дають 

можливість застосовувати їх в якості фільтрів для високоефективної очистки газів 

від аерозолів, в медицині в якості покриття для ран та створення індивідуальних 

захисних костюмів, масок.  
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